Funciones polinomicas

y racionales

CLAVES PARA EMPEZAR
1. Pagina 200

3+4(-3) 42 341 [x,=2
a) x= = =
2 2 |x =1
[2
b) X:% — No tiene solucion.
0 X_—4:|:\/42—4-4__1
B 2.4 )

2. Pagina 200

Las magnitudes son inversamente proporcionales ya que si duplicamos la cantidad de ordenadores, la
velocidad de la conexidn de cada uno se reduciria a la mitad.

N.° de ordenadores Velocidad
2 — 256
6 — X
2_ X 2206 goag kbps
6 256 6

Cada ordenador tendria una velocidad de 85,33 kbps.

VIDA COTIDIANA
LA CINTA DE CORRER. Pagina 201

. o . 1
Sea x el nimero de vueltas e y los kilémetros recorridos. En cada vuelta se recorren 250 km— y :ﬁx

RESUELVE EL RETO
RETO 1. P4gina 202

a) Es una recta horizontal, paralela al eje X y que esta por encima del eje. Una funcién constante.

b) Es una funcién de proporcionalidad directa, cuya grafica es una recta que pasa por (0, 0) y tiene
pendiente negativa.

c) Es una funcién lineal, que no pasa por el origen.

ACTIVIDADES

1. Pagina 202

La funcidn f(x) (representada por la recta r) es una funcién de proporcionalidad directa por ser una recta
que pasa por el origen de coordenadas.

La funcidn g(x) (representada por la recta t) es una funcion lineal por ser una recta con ordenada en el
origen distinta de cero.

La funcidn h(x) (representadga por la recta s) es una funcién constante por ser una recta paralela al eje X.
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Funciones polindmicas y racionales

2. Pagina 202
La recta r se corta con los ejes en (0, 1) y (2, 0). Si la funcién asociada es f(x), tenemos:

flo)=a-0+b=1—b=1 f(2)=a-2+1=0—>a=—%
De modo que rzyz—%xﬂ

La recta s se corta con los ejes en (0, 2) y (-3, 0). Si la funcién asociada es g(x), tenemos:

g0)=a-0+b=2—b=2 g(—3)=a-(—3)+2=0—>a=§

De modo que 55y=§X+2

3. Pagina 202

m=
N
f0)=3—-n=3

w

f(x):mx+n—>{ f(X)=3X+3

4. Pagina 203

Son las 4 funciones constantes.

5. Pagina 203

Las cuatro son funciones de proporcionalidad directa, por lo que pasaran por (0, 0). Calculamos otro punto
para cada una de ellas para poder dibujar la recta.

a) fl1) =-1 9f2)=1
b) f(1)=2 d)fla)=-3
Y
Vo a
Nl .

i \.1 vt 'X

)

Bt
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6. Pagina 203

Las cuatro son funciones lineales. Calculamos dos puntos de cada funcién para trazarlas.

a)flo)=—0-1=-1  fl-1)=—(-1)-1=0

b) fl0)=0+3=3 fle2)=—2+3=1
Y
C) b)
/d)
. |1 .
L LN 1
- + "

7. Pagina 203

f(=1)=1
a) { ( )_ — Es una funcién constante — f(x) =1

f(3)=1

N
>

f0)=0—-n=0 _
b) [m=4 — flx) =4x
£
;
1.

-
“
E
*

9 {f(0)=2—>n:2 X = x4 2

m=—1

Y

C)f(0)=—% ‘0+2=2 f(z)z_% 242-1

d)f(0)=% 0-2=-2 f(z):% 2-2=1
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Funciones polindmicas y racionales

1 1
f 2 =g n=¢ . .z
(2) 5 5 — Con pendiente nula es una funcion constante — f(x) = %

e)
m=0
161
o |
. . "
A=y
|
f0)=3—-n=3 B
){f(1)=m+3:1_,m:_2 fix)=—2x+3
Y4
\ 1
il
—+1
T TIN [ [ X
| Y
g)f(x)=g+3
Y g
i §
.'_._._._'_'__f_")'(-‘
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8. Pagina 204

El vértice de las pardbolas es el punto (0, 0) y su eje de simetria es el eje Y.

Construimos tablas de valores alrededor del vértice y después dibujamos las parabolas.

ce)e -12 0 -3 0 -3 -12
3x? 12 3 0 3 12
xX2/4 1 0,25 0 0,25 1
4x? 16 4 0 4 16
Y
1 4x2:." EP
L x*
-“l.‘_l__ =

9. Pagina 204

)/=<9X2X—=2>y=4a:1—>a:%—>y=%x2

10. Pagina 204

Son funciones del tipo y =ax’ . Sea f(x) la grafica verde (r); g(x) la grafica azul (t) y h(x) |a gréfica roja (s).

1 1
22 —=fQ=-2=4a—a=———f(X)=——=x°
( )—1(2) > (x) 2X

12> g=2=a—a=2— gx)=2x>

M- h=1=a—a=1—gXx)=x*

11. Pagina 205
La funcién y = 2x? tiene como vértice (0, 0) y su eje de simetria es el eje Y.

Damos valores en un entorno del vértice y representamos.

X -2 -1 0 1 2
Ja 8 2 0 2 8
Para representar las otras funciones desplazamos el vértice verticalmente.

Y
a)
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Funciones polindmicas y racionales

12. Pagina 205

2 pe -_ — 1
a) y =2x" + x—2=20=1, Vértice — [—,— :[__ __]
)y - _’[22 ] 48

2
b) y = 3x% _ 2x—2=3b=2 Vérticeﬁ[ﬂ,_(_z) ]:[l _1]
23 4.3

c) y=x*—3x—=1=2, Vértice — —_<_3), —(=9)
21 4.1

<
—_—
Il
—_—
N | w
|
~| 0
_—

13. Pagina 205

a)y=(x-1P2-1->y=x*-2x+1-1

y=x2—2x—2=M="2 , Vértice: (1, 1)

Ay=x—-2P-4—>y=x>—4x+4-4

y=x2— 4x —2=tb=t, értice: (2, —4)

\& Y
L | 1
4 4
t Se traslada y = x? 1'11 Se traslada y = x*
[ 1aladerechay | 2 aladerechay
A\l 1 hacia abajo. | X 4hacia abajo.
At 1
1 X
1 1
r E
b)y—[X—l]z—lay—Xz_X—l-l—l d)y_(x_§]2_i_>y_x2_§)(+i_i
2 4 4 4 4 16 2 16 16

_1p3
y=x2—x—2=1="1, Vértice: [l,—l] y=x 35T Vértice: [E'_i]
2 4 2 4 16
Y Y
II: T .r'
\ /

/ Se traslada y = x? Se traslada y = x?
5, -2 | = o 1/2 a la derechay 3/4 ala derechay
N . 4 I il 1/4 hacia abajo. Y14 9/16 hacia abajo.

L 7 .
Ml — X 1 7 X

Todas las parabolas son del tipo y = ax? + bx.

14. Pagina 206

La orientacion de las parabolas azul oscuro (azul en el libro) y gris oscuro
(roja en el libro) es hacia arriba, tienen un minimo. La orientacion de las
parabolas azul claro (verde en el libro) y gris claro (rosa en el libro) es
hacia abajo, tienen un maximo.
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15. Pagina 206

Todas las funciones son parabolas.
a) a=2>0— Elvértice de la funcién es un minimo.

b=1— ay b son del mismo signo — El vértice esta a la izquierda del eje Y.

12
Vértice — —L,ﬂ :[—1,1] Eje de simetria —>)(:—l
2.2 4.2 4°8 4

b) a=—-1<0— El vértice de la funcidn es un maximo.

b=3— ay bson de distinto signo — El vértice esta a la derecha del eje Y.

Vértice — , = [E,E] Eje de simetria — x _3
2 4 2

— -

3 —32—4~2]

c) a=1>0— El vértice de la funcién es un minimo.

b=-5— ay bson de distinto signo— El vértice estd a la derecha del eje Y.

—5 —(=5) —4]

T2 4

5 -29

Vértice — = [——] Eje de simetria — X :E
2 4 2

1

d) a=—-1<0— Elvértice de la funcidén es un maximo.

b=4— ay bson de distinto signo — El vértice esta a la derecha del eje Y.

2
Vértice — _%’—4—+44~8]:<21_4) Eje de simetria — x =2
16. Pagina 206
2
a)y = (X =W+ 1= X7 —2X + 1+ 1=y =X~ 2X +2 Vérticea[—%z,#]:(ﬂ)
2 Dl O -
b) y =X+ —2=x’+2X +1-2 >y =x> +2x 1 Vérticee[—%,#“n]=(—1,—2)

La primera coordenada del vértice es la cantidad que aparece restando a x en las expresiones dentro del
paréntesis. La segunda coordenada del vértice es lo que aparece fuera del paréntesis.

Si, se podrian representar asi todas las parabolas.

17. Pagina 207

(0.4)

a)a=-3,b=0, c=4— Vértice: [O, _4;1334]

a=-3 <0 — El vértice es un maximo.

X, =2 [2 o]
1= = T T
Corte con el ejeX:—3X2+4:O—>X2:%—> \/§2 B3 ) Y
X, =——F=—|-——F7=.0
? x/§_)[ V3 ] ]
Corte con el eje Y: (0, 4) .
2 | 4l0l1| 2 gl
X \/g - \/g — = .1.1l: -
M O 1 4 1 0 1
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Funciones polindmicas y racionales

b)a=1,b=0,c= 1 — Vértice: [O_—1]
4 4
a=1>0 — El vértice es un minimo.

1
Corte con el eje X: x2—%20—>x2:l—> 2

4 X, :—l—>[—1,0]
2 2

Y4
Corte con el eje Y: [O,—%]
1.1,
1 1
x > 0 5 1 : i
3 1 3 L
A ° 3 %3
2
Q)a=2,b=-3,c=0 — Vértice: |,—>_ :[3—3]
4.2) 4" 8
a =2>0 — El vértice es un minimo.
x,=0—(0,0)
Corte con el eje X: 2x* —3x=0—Xx(2x-3)=0— 3 (3
X2=——>[—,O]
2 2
Corte con el eje Y: (0, 0)
3 3
X ] " 1 5 — -1!1.-
9
2 5 0 ) -1 0
o 4.9
d)a=-1,b=0, c=9 — Vértice: [0—4] =(0,9)
a=-1<0— El vértice es un maximo. 5]
i , , X,=3-(3,0) 1
Corteconeleje X: —x*+9=0—-x"=9— T
X, =—3—(-3,0)
2 |
Corte con el eje Y: (0, 9) i
1
¢ -3 -1 0 1 3 0
21 0 8 9 8 0
2
e)a=_1,b=3,c=0—>Vértice: _—3,_3_ :[Elz]
-2 -4 24
a=-1<0 — El vértice es un maximo.
Cort leje X: —x? +3x=0—X(-X+3)=0 %=0-(00) "
orte con el eje X: — =0— X(— =0—
) X, =3-(3,0) f‘“‘\\
. T / \
Corte con el eje Y: (0, 0) 14 / %
bl -1 |0 |1 3 f: =\

A 4 0|2

Nl N w
o
M
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1 T T 1

8 16

f)a=4, b=-1,c=0 — Vértice: [— ——]=[—,——] Ya

2:4" 4.4

a=4>0 — El vértice es un minimo.

X, =0-(0,0)
Corte con el eje X: 4x” —x=0— x(4x—1)=0— 1 (1 |
X2:——>[—,O]
4 4 4},'
Corte con el eje Y: (0, 0) ™
Construimos una tabla de valores alrededor del vértice.
1 1
¢ -1 0 3 1 1
5 0 —i 0 3
y 16
18. Pagina 207
2
a)a=1,b=5,c=6— Vértice: _—SM =[—E,—1]
2 4 2 4
a=1>0 — El vértice es un minimo.
_54.f52 . X, =—-2— (=20
Corte con el eje X: X2+5X+6:O—>X=M—> ' = )
2 X, =—3—(=3,0)
Corte con el eje Y: (0, 6) .
3 2 2 0 1 %
x B > |~
0 1 0 6 12
y 4
."Jlll
#* ¥ + . 2 1 i .-‘-3(
2 ol — .
b)a=—1, b=7, c=12 — Vértice: |/, =/ +4- 112 :[Z,ﬂ]
2-(=1) 4.(-1) 2 4
a=-1<0 — El vértice es un maximo.
1N
_ 72 _2.(_1). [P
Corteconeleje X: —X*+7x+12=0— X = JEN7 4 ) 12—> 2
2.(=1) 797
X, =
2
Corte con el eje Y: (0, 12) Y
7
¢ -1 0 1 5 4 6
97
A4 12 16 - 24 18
052
R
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2
c)a=1,b=4,c=4— Vértice: [_4,_4 +4-4

Z T] =(=20)

a=1>0 — El vértice es un minimo.

'2
Corte con el eje X: X2+4X+4:O—>x:i2_4'4—>x1:—2—>(—2,0)

Corte con el eje Y: (0, 4)

Y
0 4 -3 -2 -1 0
24 1 0 1 4 :

2
d)a=-1,b=1,c=-6 — Vértice: -l ,_1 +4 (10
2-(=1 4.(=1)

a=-1<0 — El vértice es un maximo.

— 2 _ =1 (— _ _
Corteconeleje X: —X*+X—-6=0—X= T£yT 4.1 (26)  —1£4-23

2:(=1) 22
— No corta al eje X.
Corte con el eje Y: (0, —6) yi
e T2 [ !
ol 2 | | e I 11X
23
2 -12 -6 I -6 -8

n = _Z

2
e)a=1,b=5, c=4— Vértice: _—B,M =[ 5, 9]
2 2" 4

a=1>0 — El vértice es un minimo.
54457 4. =—1-(=10
Corte con el eje X: x2+5x+4:o_>x:¥_){ ( )

X1
X, =—4—(-4,0)
Corte con el eje Y: (0, 4)

Y4
5
iy 4| 5 |2 -1 0 ]
9
20 -7 2 0 4
== ‘1§-:X




2
fla=-1,b=-2, c=—1— Vértice: [—_—5,_2 :4

|-

a=-1<0 — El vértice es un maximo.

2_ ol — ol —
—2X—'I:O—>X=2i 22 —4.(=1)( 1)—>x1=—1—>(—1,0)

Corte con el eje X: —x*

2-(=1)
Corte con el eje Y: (0, —1) Ya
8 -3 2 -1 0 1 ! ..
e B X
' 4| -1/ 0| -1 -4 LY

19. Pagina 208

Y
]
3
ns ¢
‘1 T T
— e — P ———re
} ‘\y- _E
r V= ; v
+
20. Pagina 208
k X=ly=-2 2
v X y X

21. Pagina 208
Sea f(x) la grafica verde y g(x) la grafica roja.
f(x) es una funcién de proporcionalidad inversa que pasa por el punto (1,2):

T LS ST S S
X X

g(x) es una funcion de proporcionalidad inversa que pasa por el punto (—2,2):

k X==2y=2 4
=== k=4 =——
g(x) X g(x) X

22. Pagina 209
1-12=2-6=3-4=4-3=12 — Es una funcién de proporcionalidad inversa.

La constante de proporcionalidad es k=12 > 0 — La funcidn es decreciente y esta en el 1."y 3.*"
cuadrantes.
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. . 12
Sea x los dias e y el nimero de obreros, entonces y =—.
X

Representamos solo la grafica en el primer cuadrante, ya que no hay obreros ni dias de trabajo negativos.

Yi

(Para obtener resultados realistas solo podemos considerar los casos en que

| |
‘\ nos dé un numero de obreros entero, lo otro son aproximaciones del nimero
Tl de obreros que habria que considerar o plantear el contratar a una persona
T "“\ una parte de la jornada, ya que aunque podemos considerar una parte de un
T N dia, no podemos considerar una parte de un obrero)
I

23. Pagina 209
Xy=10—=Yy :%a k =10>0 — La grafica es creciente y esta en los cuadrantes 1.°y 3.°.

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

M -10 5 -1 1 5 10 ‘ | | L
M -1 2 -10 10 2 1 1\

et ..-—_'m,'..._‘ :r\. I ] ‘5

24. Pagina 209
Es una funcién de proporcionalidad inversa.

1-3:—2-a:b-1:c-(—0,75):3—>a:—§=—1,5;0=3;c=—i=—4
2 0,75

La constante de proporcionalidad es k=3 >0 — La funcidn es decreciente y estd en el 1.*" y 3.*" cuadrantes.

Representamos la gréafica teniendo en cuenta los valores de la tabla

Y
c 1 2 3 4
/2 3 -15 1 -0,75

25. Pagina 210
y :% — k=2>0— Lafuncidn es decreciente y la grafica estd en los cuadrantes 1.°y 3.°,

Realizamos una tabla de valores:
¢ -3 -2 -1 1 2 3

2
—g -1 —2215
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Representamos la grafica y las otras funciones desplazando los ejes de simetria a partir de ésta.

"
c) b) a) d)

Y = .2."':’
X
b
[
26. Pagina 210
f(x)=%—>y:—%—>y:—f(x)—> Para representar la grafica de y:—% tenemos que representar la

funcidn simétrica respecto al eje Yde y :%.

27.Pagina 210

La funcidn g(x) es la funcidn f(x) trasladada 1 unidad a la derecha y 2 unidades hacia arriba.
Su expresidn algebraica es g(x) =ﬁ+2 .

28. Pagina 211
a)a=-2,b=-2 — las asintotassonx=—-2e y=-2.

k=-1<0— La grafica de la funcién de la que procede estd en el 2.° y 4.° cuadrantes.

Dibujamos la gréficade y = —% desplazada a los nuevos ejes.

b)a=2,b=3— Lasasintotassonx=2ey=3.

k=3>0 — La gréfica de la funcién de la que procede
estd en el 1.°y 3.° cuadrantes. Y

Dibujamos la grafica de y =% desplazada

a los nuevos ejes.
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29. Pagina 211
a)a=-1,b=4 — lasasintotassonx=—-1ey=4.

k=3 >0 — La gréfica de la funcién de la que
procede estd en el 1.°y 3.° cuadrante.

Dibujamos la gréfica de y :% desplazada a los

nuevos ejes. -

b) a=-2, b=6 — Las asintotasson x=—2e y=6. [

k=2 >0 — La grafica de la funcién de la que
procede esta en el 1.° y 3.° cuadrante.

Dibujamos la grafica de y :% desplazada a los 2 X

nuevos ejes. 4

c¢)a=-2,b=3 — Las asintotasson x=—2e y=3.

k=1>0 — La gréfica de la funcién de la que
procede estd en el 1.° y 3.° cuadrante.

Dibujamos la grafica de y =% desplazada a los

nuevos ejes. A

-
[
b

d)a=-3,b=13 — Las asintotassonx=—-3 ey =13.

k=4>0 — La grafica de la funcién de la que s -
procede estd en el 1.° y 3.° cuadrante.

Dibujamos la grafica de y =% desplazada a los

nuevos ejes. e 3 X

30. Pagina 211 Yt
a)a=1,b=2 — Llasasintotassonx=1ey=2.

k=-1<0 — La grafica de la funcidn de la que procede esta
en el 2.°y 4.° cuadrante.

—

-

Dibujamos la grafica de y:—% desplazada a los nuevos — i — ”
if

ejes.
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b)a=2,b=3 — Lasasintotassonx=2ey=3.

k=-2 <0 — La grafica de la funcién de la que procede esta
en el 2.°y 4.° cuadrante.

Dibujamos la gréficade y = —% desplazada a los nuevos

ejes.

cJa=3,b=5— Lasasintotassonx=3 ey =5.

k=-2 <0 — La grafica de la funcidn de la que procede esta
en el 2.°y 4.° cuadrante.

Dibujamos la gréficade y = —% desplazada a los nuevos

ejes.

d)a=1,b=-1— Lasasintotassonx=1ey=-1.

k =-3 <0 — La grafica de la funcidn de la que procede esta
en el 2.°y 4.° cuadrante.

Dibujamos la gréficade y = —% desplazada a los nuevos

ejes.

31. Pagina 211

a) c)

b) d)

14 +
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32. Pagina 211

f(x) =XL+D—> Las asintotas sonx=—-2ey=-1—a=-2,b=—1. La funcidén pasa por el punto (1,0).
f(x)= K w0 0=5—1_>k:3_>f(x)=i—1
X+2 3 X+2
ACTIVIDADES FINALES

33. Pagina 212
a) Es una funcién de proporcionalidad directa por ser una recta que pasa por el origen de coordenadas.

b) Es una funcion lineal por ser una recta de pendiente y ordenada en el origen distintas de cero.

34. Pagina 212

Son funciones constantes.

Y b
)

11
R
[ a)

9
b) |

35. Pagina 212

Son funciones constantes.

14
a) | 1- |

d) |
‘ | 0,25}
o TR s A X
<)
||
[ |
36. Pagina 212 —YP .
L ) fed)
Son funciones de proporcionalidad directa, pasan por (0, 0). I |
Para hallar su representacion grafica, calculamos un punto de la i
funcién ademas del (0, 0). \\1. 1
a)fll)==2-1==2 c)fl1)=5-1=5 [ L X
* -
b)fl1)=-3-1=-3 d)f(1)=4-1=4 I |b)" “al
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37. Pagina 212
Son funciones de proporcionalidad directa, pasan por (0, 0).

Para hallar su representacion grafica, calculamos un punto de la funciéon ademas del (0, 0).

afia)=; 4 =1 bfR)= -1 -2=-1  fid)= -4=5 dfi2)= 7 -2=5
Y
- L]
d) !f‘/.c)
a)_.__!
1 -
™o b) X

38. Pagina 212

a) Funcioén lineal ¢) Funcion lineal

m=—2< 0 — Funcion decreciente m=1>0 — Funcidn creciente

Ordenada en el origen —n=1 Ordenada en el origen —n=-3

Punto de corte con el eje Y — (0,1 Punto de corte con el eje Y — (0,—3)

fX) = —2x +1—=f() = -1-(1,-1) fX)=x—-3—""wf()=-2—(1-2)

12 ] Y §
\ +
'I\“
-.\';" 1
1 i R
L PR 11 X
"\} %
A
Y

A\

b) Funcién lineal d) Funcion lineal

m=3>0— Funcidn creciente m=4>0— Funcion creciente

Ordenada en el origen - n=-5 Ordenada en el origen —n=-2

Punto de corte con el eje Y — (0,-5) Punto de corte con el eje Y —(0,—-2)

f(x)=3x-5—""=f()=-2—(1-2) fX)=4x —2—2"=f()=2—(12)

Y

yipassce 1

" y |snn immem
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Funciones polindmicas y racionales

39. Pagina 212

a) Funcidn lineal

1 L, .
m= 7 > 0 — Funcidn creciente

Ordenada en el origen —n=1

Punto de corte con el eje Y — (0,1

1 - 5 5
fX) ==X + 125N == |1=
x) 2 + @ 2 [4]

b) Funcién lineal

1 L, .
m= ) >0 — Funcidn creciente

Ordenada en el origen —n=-2

Punto de corte con el eje Y — (0,—2)

fx) =%x PSS S SN [1,_§]

2 2
Ya
. . -
_1 4
40. Pagina 212
m=3
a) f(x):mx+n—>{f(0)zo_>n:0—>f(x)=3x
m=-1
b) f(x):mx+n—>{f(0):2_)n:2—>f(x):—x+2
c) fX)=mx +n =2 fX)=—2x -1
O =1 n=—1 T

344

¢) Funcidn lineal

5 . .
m= ) >0 — Funcidn creciente

Ordenada en el origen —n=2

Punto de corte con el eje Y —(0,2)

5 _ -1 1
fX)==x4+2—" f(-N=— = | =1 ——
=2x+ == [ :

Y L
ﬁ.“

-

d) Funcion lineal

3 L, .
m= 5 >0 — Funcidn creciente

Ordenada en el origen —n=3

Punto de corte con el eje Y — (0,3)

3 X==2

f(x)=5x+3 f(-2)=0—(-2,0)




41. Pagina 212

(1)

3
a) f(x):mx+n—>[f(2):4—>[

m+n=3
2m+n=4

N=3-m—1="n=2—fX)=x+2

b) f(x):mx+n_>{f(3):

fl-)=1

5

-|

-m+n=1
3m+n=5

£
-
s 11
- ..i — -
f3)=2 3Im+n=2
c) fX)=mx+n— ) — * —>2—3m=5—5m—>m:§
f(5)=5 5m+n=5 2
_3
n=2-3m—""2n=—2 L fx)=Sx_2
2 2 2
14
f2)=2 2m+n=2
fX)=mx+n— 2-2Mm=1-6m—m=—
d) f(x) + [f(é):1_> oM+ — — 6m —
M=t 1 5
nN=2-2Mm———_-sn==—-fX)=——X+—
(x) 2 +2
14
1 -
1-|- -
ERRESaN

— 3-m=4-2m—m=1

— 1+m=5-3m—-m=1
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Funciones polindmicas y racionales

42. Pagina 212

fX)=mx+n— —>{ — 3—-m=5-3m— Pendiente: m=1

Ordenada en el origen: n=3-m—2=.n=2

44. Pagina 212
a) La recta pasa por los puntos (0, 3) y (-1, 1).

f0)=3—n=3

—f(x)=2
fe 1o —m43=1map X =2XF3

f(x):mx+n—>{

b) La recta pasa por los puntos (0, —1) y (-1, 0).

fO)==-1-n=-1

f(_’l):O—>—m—'|:O_,m:_1—)f(X)=—X—’|

f(x):mx+n—>{

¢) Larecta pasa por los puntos (0, 2) y (1, —1).

f0)=2—-n=2

f(X):mX+n—>{f(1):_,]_>m+2:_1_>m:—S

—f(X)=-3x+2

d) La recta pasa por los puntos (0, 2) y (-1, =2).

f0)=2—-n=2

—f(X)=4X+2
f-N=-2—--—-MmM+2=-2—-m=4 00 +

f(x):mx+n—>{

45. Pagina 212
a) La recta pasa por los puntos (0, 2) y (4, 0).
f0)=2—n=2

1
=maen = —SfX)=——=X+2
. f(4)=0—>4m+2:o_>m:_% ==X+

b) La recta pasa por los puntos (0, —3) y (9, 0).

f0)=-3—n=-3

1
fX)=mx+n— LX) = x_3

c) La recta pasa por los puntos (0, 1) y (-3, —1).

fl0)=1-n=1 )

fX)=mx+n— —f(X)==X4+1
i * f(—3):—1—>—3m+1:—1—>m:§ v 3 *

d) La recta pasa por los puntos (0, 0) y (3, 4).

f0)=0—-n=0

4
fX)=mx+n— f(X)=—x
()= mx+ f(3):4—>3m:4—>m=%_> W=3

46. Pagina 213
a) Es la funcién constante y = 2.

b) Es la funcion constante y =—1.
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47. Pagina 213

El vértice de las pardbolas es el punto (0, 0) y su eje de simetria es el eje Y.

Construimos tablas de valores alrededor del vértice y después dibujamos las parabolas.

-20 -5 0 -5 =20
20 5 0 5 20
8 2 0 2 8

Y i
y=5x_ﬂ
il
Ly=20
‘Jg"'
—— . 1i Pt
-"-L_y=—5x2

48. Pagina 213
El vértice de las pardbolas es el punto (0, 0) y su eje de simetria es el eje Y.

Construimos tablas de valores alrededor del vértice y después dibujamos las parabolas.

1 1/4 0 1/4 1
-4/5 -1/5 0 -1/5 -4/5
-2 -1/2 0 -1/2 =2

49. Pagina 213
Son parébolas con vértice (0, 0). Son funciones de la forma f(x) = ax?
a) Pasa por el punto (1, 3) = f() =3 — =3 — f(x) = 3x?

b) Pasa por el punto (3,3) - f(3)=3—2a.-3’ :3_>a:%—>f(x)=%X2
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Funciones polindmicas y racionales

50. Pagina 213
a) Vértice: (0, 1)
a=-2 <0 — El vértice es un maximo.

Su eje de simetria es el eje Y.

1 1
-1 -5 |0 51
-1 o 10 -1
Y
1
Ay

b) Vértice: (0, —6)
a=3>0 — El vértice es un minimo.

Su eje de simetria es el eje Y.

Y 7 -1 0 1 g5
y I -3 -6 -3 0
Y

-

c) Vértice: (0, —4)
a=>5>0 — El vértice es un minimo.

Su eje de simetria es el eje Y.

2 2

e -1 _E 0 ﬁ 1
y B 0 -4 0 1
le.
1]
— + . + 1 —t
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d) Vértice: (0, 2)

a=-4 <0 — El vértice es un maximo.
Su eje de simetria es el eje Y.
1 L 0 L 1
I 2 V2
2 -2 0 2 0 -2
£

51. Pagina 213

Procediendo de manera analoga al ejercicio anterior tenemos:

52. Pagina 213
a) El vértice es (0, —3), por tanto la funcién es de la forma f(x)=ax?-3.
Pasa porel punto (1,0) = f()=0—a-3=0—a=3—-f(x)=3x*>-3.

b) El vértice es (0, 1), por tanto la funcidn es de la forma f(x)=ax*+1.

Pasa porel punto (1, -1) = f(l=-1—a+1=-1—a=-2—f(X)=-2x" +1.

c) El vértice es (0,0), por tanto la funcién es de la forma f(x) = ax?.

2

Pasa por el punto (2, 2)—»f(2)=2—>43:2—>a:%—>f(x):%x .

d) El vértice es (0, 3), por tanto la funcién es de la forma f(x)=ax*+3.

1

Pasa por el punto (2, 1)—>f(2)=1—»43+3=1—>a:—§—>f(x):—%xz+3.

349



Funciones polindmicas y racionales

53. Pagina 213

a) El vértice es (0, 1), por tanto la funcién es de la forma f(x) =ax’ +1.

Pasa por el punto (2, 2)—>f(2):2—>48+1=2—>a:%—>f(x)=%xz+1 .

b) El vértice es (0, —1), por tanto la funcién es de la forma f(x) =ax’—1.

Pasa por el punto (2,-3) = f(2)=-3—4a-1=-3—a= —% —f(X)= —%xz -1.

c) El vértice es (0, 1), por tanto la funcién es de la forma f(x)=ax* +1.

Pasa por el punto (3,-2) = f(3)=-2—9a+1=-2—a= —% —f(X)= —%XZ +1.

d) El vértice es (0, —4), por tanto la funcidn es de la forma f(x)=ax*—-4.

Pasa porel punto (1,-1) - f()=-1—a—-4=-1—a=3—7f(X)=3x>—4.

54. Pagina 213
Vértice: —ﬁ,—— Eje de simetria: b
2a 2a

a)a=1, b=-4 — Vértice: (2, -4)
Eje de simetria: x=2

b) a =3, b=-9 — Vértice: [g-%)

Eje de simetria: x = g

c)a=-1, b =8 — Vértice: (4, 16)
Eje de simetria: x=4
d)a=1, b=—-6 — Vértice: (3, -9)

Eje de simetria: x=3

55. Pagina 213

a) Vértice: (-1, -2) Eje de simetria: x=-1

Puntos de corte con el eje X: (=2, 0) y (0, 0) Punto de corte con el eje Y: (0, 0)
b) Vértice: (1, -1) Eje de simetria: x=1

Puntos de corte con el eje X: (2, 0) y (0, 0) Punto de corte con el eje Y: (0, 0)
c) Vértice: (-1, 1) Eje de simetria: x=—1

Puntos de corte con el eje X: (—2, 0) y (0, 0) Punto de corte con el eje Y: (0, 0)

d) Vértice: (-2, 6) Eje de simetria: x =—-2

9

Puntos de corte con el eje X: [%O] y _5'0] Punto de corte con el eje Y: (0, 2)
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56. Pagina 213

2
Vértice: [—ﬁ—b—] Eje de simetria: b
a 2a

a)a=1, b=-2— Vértice: (1, —1) y eje de simetria: x=1

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

-1 01 2 3
23 0 -1 0 3

Y&

1\ 4
———— ————
L/ X

b) a =4, b=-16 — Vértice: (2, —16) y eje de simetria: x=2

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

¢ 0 1 2 3 4
2 0 -12 -16 -12 O

-

c)a=2, b=10 — Vértice: [—%—2—25] y eje de simetria: x = —g

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

bl 5 | 3 ) -2 0
25
2 0 -12 ) -12 0
Y
-1
-2 f X
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Funciones polindmicas y racionales

d)a=-3,b=12 — Vértice: (2, 12) y eje de simetria: x=2

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

PR o/1(2 (3[4
70 9 12 9 0

Y

57. Pagina 213
2
Vértice: —E,—D— Eje de simetria: b
2a 2a
a)a=-1, b=7 — Vértice: (%47?] y eje de simetria: x = %

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

7
e 0 2 5 5 7
49
0107100
Y &
246
P | oty |
- x

b) a=-1, b =-5 — Vértice: [—%%‘5] y eje de simetria: x = —g

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

5
¢ -5 -4 > -1 0
25
2 0 4 " 4 0
Y
Ll
- - - - 4 tI —
| X
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49

c)a=2,b=7— Vértice: (—%,—g]y eje de simetria: x = —%

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

¢ -3 -2 7 -1 0
49
2 -3 -6 ) -5 0
.
. H + 3
_llq- 1

E

d) a=3, b=-4 — Vértice: (%—%] y eje de simetria: x = %

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

2
—10512
4
27 0 3 -14
Y &
—a

58. Pagina 213

a) y=(x+1"—1—y=x>4+2x . Vértice —2=12=2_,(_1,1)
Es la funcion representada por la grafica azul.

b) y=—(x+2) +4—y=—x>—4x . Vértice —2==20==4 _,(_2,4)
Es la funcidon representada por la grafica verde.

) y=2(x+1 —2—y=2x" +4x. Vértice —2=20=4 ,(_1,-2)
Es la funcidn representada por la grafica rosa.

d) y=—(x =3 +5—y =—x’+6x—4. Vértice —i=—b=be=—rt |

Es la funcion representada por la grafica roja.



Funciones polindmicas y racionales

59. Pagina 214
a) Vértice: (3, —9)
Eje de simetria: x=3
Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:
02 3 4 6
0 -8 -9 -8 0

rt

H
b

b) Vértice: [11]
24

Eje de simetria: x = %

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

1
¢ -1 0 5 1 2
2 0 1 0 -2
y 2 -
Yy
43 ™ X

.

c) Vértice: (2, —4)
Eje de simetria: x=2

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

' 01 2 3 4
20 -3 4 -3 0
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d) Vértice: [11]
39

Eje de simetria: x = %

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

1
e -1 |0 3 1 2
S 1 1 8
4 : °5| 3 3
Yt
L
-0/ 1 X

60. Pagina 214
Pasa por el punto (0, 0) — y = ax’ + bx
Suvértice es (-1,2) =y =a(x+1) +2

Pasa por el punto (=2, 0) —2==2/=0 ,0=g+2—a=-2—-y==2X+10 42—y =-2x" —4x

61. Pagina 214
Pasa por el punto (0, 0) — y = ax? + bx
Su vértice es (2, 4) — y —a(x —2) +4

Pasa por el punto (4, 0) —¥=%=% .0=4da4+4—a=-1-y=—(X-2P2+4 >y =—x*+4x

62. Pagina 214

a)a=2,b=10, c=12. Vértice: (—g—%] y eje de simetria: x = —g

Puntos de corte con el eje X: 2x* +10x +12=0— x

_—1024107 4212 [X,=-3—(-30)
- .

2.2 =-2-(-2,0)

Punto de corte con el eje Y: y =12—(0,12)

b)a=1, b=-6,c=-7. Vértice: (3, —16) y eje de simetria: x=3

2 . X, =7—(7.0
PuntosdecorteconeIejeX:xz—<6X—7=O—>X=M—>[1 —~(7.0)

2 X2=—'|—>(—1,0)

Punto de corte con el eje Y: y=-7—(0,—7)
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c¢)a=1, b=-8,c=15. Vértice: (4, —1) y eje de simetria: x = 4.

:8im%{X1=5—>(510)
2

Puntos de corte con el eje X: x> —8x +15=0— X
X, =3—(3,0)

Punto de corte con el eje Y: y =15—(0,15)

d)a=1,b=9, c=18. Vértice: [—%—%] y eje de simetria: x = —g

_9 492 _4. X, =-3—(-3,0
Puntos de corte con el eje X: X2+9X+18:O—>X:w—> ' = )
2 X, :—6—>(—6,0)
Punto de corte con el eje Y: y =18 —(0,18)
63. Pagina 214
2
Vértice: —£,—b— Eje de simetria: b
23 4a 2a
a)a=1,b=2,c=-3 — Vértice: (-1, —4) Eje de simetria: x=-1
b)a=-2,b=4, c=6 — Vértice: (1, 8) Eje de simetria: x=1
C s 1 19 . . , 1
c)a=-5,b=1,c=-1— Vértice: [—,——] Eje de simetria: x= —
10" 20 0
P 15 . . , 1
d)a=2,b=-2,c=3 — Vértice: (E'E] Eje de simetria: x = 2

64. Pagina 214
fl(x) grafica verde, g(x) grafica roja, h(x) grafica morada.
f(x)— Veértice: (0,0), eje de simetrfa: x =0. El vértice es un minimo. Ramas hacia arriba.

g(x) — Vértice: (0,1), eje de simetria: x =0. El vértice es un maximo. Ramas hacia abajo.

h(x) — Vértice: (-2,1), eje de simetria: x =—2. El vértice es un minimo. Ramas hacia arriba.

65. Pagina 214

2
a)a=1,b=6,c=28. Vértice: [—3,_6T+4'8] =(-3,-1)

a=1>0— El vértice es un minimo.

X, =-2— (—2,0)

Corteconeleje X: x> +6x+8=0
! X =—4— (40

Corte conel ejeY: y=8—1(0,8)

M 4 3 2 -1 0
Mo -1/0 3 |8
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2
b)a=1, b=4, c=-5. Vértice: [—Z,#]

=(-2,-9)
a=1>0— El vértice es un minimo.
, , X, =1-(10)
Corteconeleje X: X’ +4x—-5=0—
X,=-5— (—5,0)
CorteconelejeY: y=-5—(0,-5)
e -5 -3 -2 0 |1
20 -8 -9 -5 0
2
c)a=-1,b=-6,c=-8. Vértice: 3848 (-3,1)
—4
a=-1<0 — El vértice es un maximo.
X, =-2 -2,0
Corte con el eje X: —x?—6x—8=0—1" = )
X, =—4—(-4,0)
CorteconelejeY: y =—-8—(0,-8)
e -4 -3 -2 -1 0
270 1 0 -3 -8
2
d)a=-1,b=—4, c=5. Vértice: |2, —+ 45| (—2.9)
—4
a=-1<0 — El vértice es un maximo.
X, =1—(1,0
Corte con el eje X: —x” —4x+5=0—1" (10)
X, =—5—(=5,0)

Corte conelejeY: y=5—1(0,5)

Pl s 3 201
20 8 9 5 0

[

66. Pagina 214

Sea f(x) la grafica roja, g(x) la grafica azul y h(x) la grafica verde.

El vértice es (0,0) — f(x)=ax*. Ramas hacia arriba.

El vértice es (0,3) — g(x) = ax” + 3. Ramas hacia arriba.

El vértice es (—1,0) y no pasa por (0,0) — h(x) = ax’ + bx + ¢ . Ramas hacia abajo



Funciones polindmicas y racionales

67. Pagina 214

a)a=2,b=-9, c=-5. Vértice: |———,
2.2 4.2

-9 —92—4~5~2]_(g 121]

a=2>0 — El vértice es un minimo.

X, =5-(50
_ 9N +4-52 | (5.0)

Puntos de corte con el eje X: 2x> —9x —5=0— X
2:2 X, :———)[——,O]

Puntos de corte con el eje Y: y = -5 —(0,-5)

2
b)a=1,b=-12, c=11. Vértice: [6#] =(6,—25)

a=1>0 — El vértice es un minimo.

_121\/122—441_) X, =11-(11,0)
a 2

Puntos de corte con el eje X: x? —12x +11=0— X
X, =1-(1,0)

Puntos de corte con el eje Y: y =11—(0,11)

¢ 0 1.6 8 1
20 11 0 -25 -21 0

Y

68. Pagina 214
a) y=(X+1) 1=y =x>4+2x+2

Vértice: (—1,7) Eje de simetria: x =—1 a=1>0— El vértice es un minimo.
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b) y=—(x—4Y-2—=y=—x*+8x—-18

Vértice: (4,-2) Eje de simetria: x =4 a=—-1<0— Elvértice es un maximo.
c) y=2(x=1=5—y=2x*—4x—3

Vértice: (1,-5) Eje de simetria: x =1 a=2>0— Elvértice es un minimo.
d) y=—(Xx+5)+3—y=—x*-10x-22

Vértice: (-5,3) Eje de simetria: x =5 a=—-1<0— Elvértice es un maximo.

69. Pagina 214
Vértice: (2,2) — f(x)=a(x —2) +2—=2f(x) = —2x* +8x — 6

_-8+V8"-4.2.6 [x=1-(10)

Puntos de corte con el eje X: —2x* +8x —6=0— X
—2.2 X, =3—(3,0)

Punto de corte coneleje Y: ¥y =—6 —(0,—6)

Mo 12 3 4
W - 0|2 |0]|-6

70. Pagina 214

a) Vértice: (3,0) — Corresponde a la grafica azul.

b) Eje de simetria: x = —% — Corresponde a la gréfica verde.

c) Vértice: (0,—1)— Corresponde a la grafica roja.

d) a < 0 — El vértice es un maximo — Corresponde a la grafica morada.

71. Pagina 214
a) fix)=ax*+bx+c
Pasa por el punto (0,2) - f(0)=2—c=2

[f(—2)=0 {48—213—1—2:0

1
— 28+1=-28—-1—3a=——
f(2)=0 4a+2b+2=0 * 2

_1
b=2a+1L>b:o—>f(x)=—%x2+2
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Funciones polindmicas y racionales

b) f(x)=ax*+bx +cC

Pasa por el punto (0,—3)—f(0)=-3—c=-3

fl-4)=0_ 1a-4b-3=0 _ 16a-3 _—16a+3 3
f4)=0 16a+4b—-3=0 4 4 16

_168-3 o= 3

b —‘?—>b:0—>f(X):EXZ—3

c) fx)=ax*+bx+c

0 a+b+c=0 c=-a-b
f(5)=0—1{25a+5b+Cc=0—125a+5b—a—-b=0—b=—-6a
3

9a+3b+c=3 9a+3b—a—b=3ﬂ>a=—%

b2
2

—fX)=—=x +2X——
c=5a oo 15 4" 2
4

d) fx)=ax*+bx+c

f2=0 [4a+2b+c=0 C=—-4a-2b
fA)=0—{16a+4b+Cc=0—1{16a+4b—-4a—-2b=0—b=—6a

f=1la+b+c=1 a+b—4a—2b=1-"=2, a:%
b=-2
b=—-6a 2! 1 8
3 fX)==Xx>—2X +—=
c=8a c:% =3 3

73. Pagina 215

Y=—X42X+2—LE 5 X X4+2=0—Xx=

EE ey WA[X*:J = (-1

-2 X, =2—=(2,2)

74. Pagina 215

_ | . X, =—1—= (=10
y:—x2+2x+3V—X“>—)<Z+)<+2=O—>X:L2+42—>{1 (-10)

X, =224 ,(2,3)

75. Pagina 215

La recta y =mx +n. Pasa por el punto (0,3) - n=3 y pasa por (-3,0)»0=-3m+3—-m=1

Larectaes y=x+3.

La parabola y = ax? +bx +c . Tiene como vértice el punto (—1,0)— y =a(x +1)° y pasa por el punto

(O,'I)—n?:'l.
Lapardbolaes y = (x+1) —y =x>+2x+1

Los puntos de interseccién son (—2,1) y (1,4).
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a) Calculamos la ecuacién de la pardbola 7(x)=ax*+bx +c¢

Pasa por el punto (0,0) - f(0)=0—¢c=0

— 3-84=1-3a—a=-1

Pasa por los puntos (1,3) y (3,3)— ) ii; . {a +b=3

9a+3b=3

b=1-3a—"b=4 = f(x)=—x*44x

X, =1
Vemos ahora dénde se corta con la funcién dada: x + 2 =—x*+4x > x*—3x+2=0— {X“
, =
Los puntos de corte son (1, 3) y (2, 4).
b) Calculamos la ecuacion de la parabola f(x)=ax* +bx +c¢

Pasa por el punto (0,2) = f(0)=2—c=2

f(-1=5 [a—-b+2=5

— a-3=-2a—a=1
fo)=2 laa+2b+2=2 -

Pasa por los puntos (-15) y (2,2) —

b=a-3—=22-bh=-2—fX)=x*-2x+2
Calculamos ahora la funcidn lineal y = mx + n.

Para por (0, 5) — 5=ny pasa por (-4, 0)—>0=—4m+5—>m=%.Luegoy: %X+5

X, =4
Vemos ahora dénde se cortan: E)( +5=x*=2x+2— X’ —EX —3=0 »4x*-13x —12=0— 3
4 4 = -

Los puntos de corte son (4, 10) y (—%%}
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a)
M1 2 3 4 s
3 3 1 3 3
&7 3 1 16
3
b) y=—
) Y=2x
c)
Y&
0,25
:““rl“x
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78. Pagina 215
a)0,02-300=0,1-60=0,2:-30=0,5-12=1:6=2"-3=k=6 — Es una funcién de proporcionalidad

inversa.
b) vi
-
L]
b L ]
1t -
i E 3 1 : i X

c) Los valores de y crecen hasta infinito.

'+ 0,00001  0,0001 | 0,001 0,01
/| 600000 60000 6000 600

79. Pagina 215
a)a=3,b=0— Lasasintotassonx=3ey=0.
k=2 >0 — La gréfica de la funcién de la que procede estd en los cuadrantes 1.°y 3.°.

Dibujamos la grafica de y = 2/x desplazada a los nuevos ejes.
vig

1

R i i i g B b e L -l—;

b)a=0,b=3 — Lasasintotassonx=0ey=3.
k=-1<0 — La grafica de la funcidn de la que procede esta en los cuadrantes 2.°y 4.°.

Dibujamos la grafica de y = —1/x desplazada a los nuevos ejes.

.V‘i

F
= e g gm me — =
[
>
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c¢)a=-3,b=3 — Las asintotassonx=—-3 ey =3.

k=-1 <0 — La grafica de la funcion de la que procede esta en los cuadrantes 2.°y 4.°.

Dibujamos la grafica de y = —1/x desplazada a los nuevos ejes.
Y g

b

==

L

4

d)a=-2,b=7 — Las asintotassonx=—2ey=7.
k=1>0 — La gréfica de la funcién de la que procede esta en los cuadrantes 1.°y 3.°.

Dibujamos la grafica de y = 1/x desplazada a los nuevos ejes.
Y

80. Pagina 215

a) La funcidn no esta definida para x = 0. Es simétrica respecto del origen: f(—x) = lX: —%: —f(x)

k=7>0— Lafuncidon es decreciente y la grafica esta en los cuadrantes 1.°y 3.°.

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

1 1
e =2 -1 > 5 1 2
7 7
y 5 -7 -14 14 7 7
vl
7 4
+ , 1 e
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b) La funcidn no estd definida para x = 0. Es simétrica respecto del origen: f(—x) = —1—)1( = ; =—f(X)
k=-11 <0 — La funcidn es creciente y la grafica estd en los cuadrantes 2.°y 4.°,
Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:
¢ -3 -2 -1 1 2 3
11 1 11 "
a: U3
Y
5 -
e B R
c) La funcidn no estd definida para x = 0. Es simétrica respecto del origen: f(—x) = —% = % =—f(X)

k=-8 <0 — La funcidn es creciente y la grafica estd en los cuadrantes 2.°y 4.°.

Realizamos una tabla de valores y representamos la grafica:

1 1
2 -1 ) 5 1 2
i 4 8 16 -16 -8 -4
,Y"'
.-'f2 |
. . 1 o
81. Pagina 215
Kk

a) Es una funcién de la forma f(x) =X—+ b.

Los ejes de simetria son x=1e y =3, por tanto a =1y b = 3. La funcidn pasa por el punto (2,5).

f(X): K +3 X=2y=5 5=k+3—>k:2—>f(X):L+3
X =1 X—1

b) Es una funcion de la forma f(x) :%Jr b.

Los ejes de simetria son x =3 e y =3, por tanto a =3 y b = 3. La funcién pasa por el punto (4,0).

f(x)= K 4 3 X=ty=0 O=k+3—>k=—3—>f(x)=—i+3
X—-3 X—-3
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a)y:X_H:L-M—» a=-2,b=1— Las asintotas son x =-2
X+2 x+42

ey=1.

k=1>0 — La gréfica de la funcidn de la que procede esta en

los cuadrantes 1.°y 3.°.

Dibujamos la grafica de y :% desplazada a los nuevos ejes.

b) y:X—_T:_—4+1—> a=-3,b=1— Las asintotas son x=-3
X+3 X+3
ey=1.

k=—-4 <0 — La grafica de la funcién de la que procede esta
en los cuadrantes 2.°y 4.°,

Dibujamos la gréficade y = —% desplazada a los nuevos ejes.

c) y:X——i_S:L+1—> a=4,b=1— Lasasintotassonx=4
X—4 x—4

ey=1.

k=19 >0 — La gréfica de la funcién de la que procede esta
en los cuadrantes 1.2y 3.°.

Dibujamos la gréficade y :% desplazada a los nuevos ejes.

d) y:X—_1=_—6+1—> a=-5b=1— Las asintotas son x=-5
X+5 X495
ey=1.

k=-6 <0 — La grafica de la funcién de la que procede estd
en los cuadrantes 2.°y 4.°.

Dibujamos la gréficade y = —% desplazada a los nuevos ejes.

84. Pagina 216

a) y=3x+1=_—2+3—> a=-1b=3— Lasasintotas son x=-1
X+1  x+1

ey=3.

k=-2 <0 — La grafica de la funcién de la que procede esta
en los cuadrantes 2.°y 4.°.

Dibujamos la graficade y = —% desplazada a los nuevos ejes.

Y 4
18
1 X
Ya
i)
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b) y_4x—2_ —14
T X+3  x+3
ey=4,

+4— a=-3,b=4— Lasasintotas son x=-3

k=-14 < 0 — La grafica de la funcién de la que procede esta
en los cuadrantes 2. °y 4.°.

Dibujamos la graficade y = —% desplazada a los nuevos ejes.

c) y:3X+4=i+3—> a=2,b=3— Las asintotas son x=2

2 x-2

X_
ey=3.
k=18 >0 — La grafica de la funcién de la que procede esta

en los cuadrantes 1.°y 3.°.

Dibujamos la grafica de y :% desplazada a los nuevos ejes.

d) y:ZX—_7=_—12+2—> a=1b=2— Losejessonx=1ey=2.

X=1 x-1

k=-12 < 0 — La gréfica de la funcién de la que procede estd
en los cuadrantes 2.°y 4.°,

Dibujamos la gréficade y = —% desplazada a los nuevos ejes.

85. Pagina 216

a) y:3X+4:L+3—> a=-1b=3

X+1 Xx+1
Las asintotas sonx=—-1ey=3.

k=1>0— La grafica de la funcion de la que procede
estd en los cuadrantes 1.°y 3.°.

Dibujamos la grafica de y :% desplazada a los

nuevos ejes.

b) y—2X+6=L+2—> a=-2b=2

COX+2 X+2
Las asintotas sonx=-2ey=2.

k=2>0 — La grafica de la funcién de la que
procede esta en los cuadrantes 1.°y 3.°.

Dibujamos la grafica de y :% desplazada a los

nuevos ejes.
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X+3 1
Qy=2F2_ 1 4 a=_2p=1
o R
Las asintotas sonx=-2ey=1. 1 :
k=1> 0 — La gréfica de la funcién de la que TNt T T 1 Ix

procede estd en los cuadrantes 1.°y 3.°.

Dibujamos la grafica de y :% desplazada a los

nuevos ejes.

DXEB_ T 4 a-3b-2

d) y= =
)y X+3 X+3

Las asintotas sonx=—-3 ey =4.

k=1>0 — La gréfica de la funcién de la que
procede estd en los cuadrantes 1.°y 3.°.

Dibujamos la grafica de y :% desplazada a los

nuevos ejes.
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v
2X 2 ,
a) y=——=——+2—-a=1b=2— lasasintotassonx=1ey=2.
xX=1 x-1
p_.
k=2 >0 — La gréfica de la funcién de la que procede esta :
en los cuadrantes 1.°y 3.°. i \ 1
Dibujamos la gréficade y :% desplazada a los nuevos ejes.
3—x 1 , B B £
b)y=—2=——_-1- 3=2b=—-1— Lasasintotassonx=2ey=-1.
X—-2 Xx-2
k=1>0 — La gréfica de la funcién de la que procede esta h
en los cuadrantes 1.°y 3.°. ] J
| 1
Dibujamos la grafica de y :% desplazada a los nuevos ejes. ]
yI.
c) y=5_—X=i—1—> a=3b=-1— Losejessonx=3ey=-1.
xX-3 Xx-3
k=2>0 — La grafica de la funcion de la que procede esta 1 -
en los cuadrantes 1.°y 3.°. .o 1
Dibujamos la grafica de y :% desplazada a los nuevos ejes. 1
|
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d) y:%:%ﬂﬁa a=1b=3— Lasasintotassonx=1ey=3. Y9

k=2 >0 — La gréfica de la funcién de la que procede esta
en los cuadrantes 1.°y 3.°.

Dibujamos la grafica de y :% desplazada a los nuevos ejes. 1Y

87. Pagina 216
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a) Los ejes de simetria son x =2 e y = 1. La funcidn es decreciente y la funcién de la que procede esta
definida en los cuadrantes 1.°y 3.°.

b) Los ejes de simetria son x=—-2 e y = 2. La funcidn es decreciente y la funcién de la que procede esta
definida en los cuadrantes 1.°y 3.°.

c) Los ejes de simetria son x=1 e y = 2. La funcidn es creciente y la funcidn de la que procede esta definida
en los cuadrantes 2.°y 4.°,

d) Los ejes de simetria son x =—1 e y =—2. La funcidn es creciente y la funcidn de la que procede esta
definida en los cuadrantes 2.°y 4.°.
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flx) grafica verde, g(x) grafica roja, h(x) grafica marrén
Son funciones hiperbdlicas de la forma y :XL3+D .
Los ejes de simetria de f(x) son x=—1 e y = 0. La grafica pasa por el punto (0,1).

k x=0,y=1 1
y X+1 ¥ X+1

Los ejes de simetria de g(x) son x=1 e y = 3. La grafica pasa por el punto (3,2).

k ay K -2
= 3—X=8w=2 9" 43 5k=-2-58X)=——+3
y x-1+ 2+ — g(X) x-1+

Los ejes de simetria de h(x) son x=0 e y = 0. La grafica pasa por el punto (5,1).

yoK sy 5 pp=2
X X
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a)
Y
L ] 3
e
3 -
— e — -
L") X
b)
Y
L -
1
Il _2 4 X
c
Y
2
1.- .l..a. i .
2 X

92. Pagina 217
h(t) es una parabola. Tenemos que a =—1 — el vértice es un maximo.
Calculamos el vértice para obtener la altura y el tiempo necesario para alcanzar el punto mas alto de la
DZ

trayectoria — —3,__ —2==10=2 . (1,1).
2a 4a

La altura maxima es 1 m y el tiempo necesario 1 s.

93. Pagina 217

a) El punto de ebullicién en la cima del Aneto ha disminuido 34,04 décimas de grado. La temperatura de
ebullicion es 100 — 3,404 = 96,596 °C.

El punto de ebullicion en la cima del Everest ha disminuido 88,5 décimas de grado. La temperatura de
ebullicion es 100 — 8,85 = 91,15 °C.

b) Por cada metro de altitud la temperatura disminuye una centésima de décima de grado. La expresion

de la funcion Temperatura de ebullicion del agua (°C)— Altitud (m) viene dada por f(x) =100 —ﬁx .
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94. Pagina 217
a) Tenemos que representar la temperatura que debe de ser calentada una sustancia para alcanzar los

100 °C. Esta funcién viene dada por f(x) =100 — x, donde x es la temperatura actual de la sustancia.

b)
0 10 15 20 25
100 90 85 80 75
Y&
25
* 2f5 et :X
95. Pagina 217 vy

m 0 25 50 75 100 125 150 |
m 10 105 11 11,5 12 12,5 13 I

10 L.

fix)=0,02x + 10 4.0 .1 1 - | N -
100 | | X

96. Pagina 217

a) La funcidn que representa esta trayectoria es una pardbola.

b)f(x)=ax’+bx+c

El punto mas alto de la trayectoria aparece en el vértice de la parabola.
(2.3.35) = f(x)=a(x —2,3) +3,5
El punto de partida es (0;4,6) — 4,6 = a(—2,3)2 +3,5—a=0,208

f(x)=0,208(x —2,3) +3,5

97. Pagina 217

Sea x la distancia recorrida y f(x) la altura alcanzada.

00 8 0 BX _2x

8 — = =— ==
100 X 100 25
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DEBES SABER HACER
1. Pagina 217

a) Funcion lineal
m=1>0 — Funcidn creciente
Ordenada en el origen —n=3
f)=x+3—2=f()=4—(14)

Yy

b) Funcién de proporcionalidad directa
m=—1<0 — Funcién decreciente
Ordenada en el origen —n=0
fX) = —x—=f() =—1—(1,—1)

Y

+*

¢) Funcion constante

f(x)=5

Punto de corte con el eje Y —(0,3)

Punto de corte con el eje Y — (0,0)

371



Funciones polindmicas y racionales

2. Pagina 217

Y =mx +n— Ordenada en el origen —n=>5

Pasa por el punto (—2,2)—2=2/=2 .2 =-2m+5 — m:%ay:%X—i—S
3. Pagina 217
2
a)a=1,b=3, c=0. Vértice: _—3,_3 :(—g,—z]
2 4 2 4
a=1>0— El vértice es un minimo.
X,=-3—(-3,0
Corte con el eje X: x> +3x=0—(X+3)x=0—1 (=3.0) 4
Xx,=0—(0,0)
Corte con el eje Y: (0, 0)
3
-4 -3 —= 0|1 1
2 & i e & e e il
9 : X
4 0 7 0 4

2
b) a=-1, b=4, c=5. Vértice: [_—121_4—_445] =(29)

a=-1<0 — El vértice es un maximo.

Corte con el eje Y: (0, 5)

_ 244. X, =—=1—(-10
Corte con el eje X: —Xz+4X+5ZO—>X=M—>1XW ~ )
2

) =5-(5,0)
-1 0 2 3 5
0 59 8 0
Yi.
ba
13._
2 1 1 * :X

c)a=1, b=0,c=4. Vértice: (0, 4)
a=1>0— El vértice es un minimo.
Corte con el eje X: x?+4=0— x*=—4 — No tiene solucién. Corte con el eje Y: (0, 4)

-2 -1 0 1 2
8 5 4 5 8
Y &

[
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2
d)a=1, b=3, c=-1. Vértice: _—3,_3 —4 =[—§,—E]
2 4 2 4
a=1>0— El vértice es un minimo.
o Y133
_ [=2 1=
Corte con el eje X: X2+3X—1=O—>X:M—> 2
2 J13+3
X, =— 5

Corte con el eje Y: (0, —1)

Construimos una tabla de valores alrededor del vértice.

3
-3 =2 > 0 1
13
—1|-3| - |13
yl
1 4
ARES EEEE

4. Pagina 217

[12
a) x:x2+2—>xz—x+2:0_>xz#
b) X4+4=x4+3x+8—= X" +4x+4=0—-Xx=
fX)=—x +4—2=2,

€) 5=x24+5X+11—=Xx*4+5x+6=0— X

f(X) _ 5 X=—2,x=-3
5. Pagina 217

a) X+4 :LJF 1— Los ejes de simetria son

X—-2 X=2
X
b) 2 —
) o —

X =1

) ——=
X+2 Xx+2

— No tiene solucion. La interseccion es vacia.

-2

N
-

(X)=6— La interseccion es el punto (-2,6).

54452 —4.6 _}{Xq=—2
Bl 2

X,=-3

f(x)=5— La interseccién son los puntos (-2,5) y (-3,5).

x=2ey=1.Se corresponde con la grafica azul.

%4— 1— Los ejes de simetria son x=1 e y = 1. Se corresponde con la grafica roja.

_—3+ 1— Los ejes de simetria son x=—2 e y = 1. Se corresponde con la grafica verde.
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COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana
98. Pagina 218

a) Llamamos x al nimero de maquinas compradas. La funcidn viene dada por f(x)=1200x + 2250 .

b) f(13)=1200-13+2 250=17 850 €.
c) La funcién que relaciona el coste por mantenimiento con el nimero de maquinas es g(x) = x*+100 .

g(x) <500 — x? <400 — —20 < X <20 — Solo nos interesa las cantidades positivas. El maximo de cintas
que se pueden comprar para pagar menos de 500 € por el mantenimiento son 20.

FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMATICO
99. Pagina 218
a) flx)=ax” +bx +c

(0) c=3
() —da+b+c=2—=sa4+b+1=0—a=-b—-1

f-1"=8 |a—-b+c=8

=3
=2
a—b-5=0—"1 .p=_3, a=-b-1—L=19=2 5 f(X)=2x*—3X +3

Tenemos un sistema de tres ecuaciones con tres incdgnitas, al resolverlo vemos que tiene una sola
solucidn, por lo que hay una funcidon polinédmica de grado 2 que cumpla esas condiciones.

b) Hay infinitas funciones polindmicas de grado superior a 2 que cumplen las condiciones, ya que si
construimos el sistema dado, tendremos un sistema de 3 ecuaciones no linealmente dependientes, con

al menos 4 incognitas.

100. Pagina 218
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"

1 X

\ y=x*+2x

*

La grafica se desplaza verticalmente segun los valores de c.
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a) La grafica solo alcanza el valor y = 10 para un valor de x. Tiene una solucion.
b) La grafica alcanza el valor y = 2 para tres valores de x. Tiene tres soluciones.

c) La grafica alcanza el valor y = -3 para dos valores de x. Tiene dos soluciones.

103. Pagina 218
La ecuacion tiene tres soluciones para a perteneciente al intervalo (-3, 5).

La ecuacion no tiene 4 o mas soluciones para ningun valor del pardmetro a.

PRUEBAS PISA
104. Pagina 219

La velocidad de una persona quieta sobre el pasillo mévil, sera la diferencia entre las dos velocidades
anteriores.

Distancia desde el
inicio del pasillo
movil

Persona caminando
_~sobre el pasillo mévil

Persona caminando

_-sobre el suelo
Persona quieta sobre
el pasillo mavil

= Tiempo
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